

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента на диссертацию**  
**на соискание ученой степени кандидата политических наук**  
**Зайцева Александра Ярославовича**  
**на тему «Специфика участия частных военных компаний**  
**в современных международных политических процессах»**  
**по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и**  
**региональные исследования»**

Диссертация А.Я. Зайцева «Специфика участия частных военных компаний в современных международных политических процессах» выполнена на актуальную тему, которая вызывает всё больший интерес в научном сообществе. Это подтверждается целым рядом факторов, в числе которых отчетликая угроза национальной безопасности современных государств ввиду расширения присутствия частных военных компаний в локальных и международных конфликтах.

Привлечение ЧВК к решению государственных задач может привести к эскалации насилия и расширению зон конфликтов, поскольку негосударственные акторы не связаны теми же ограничениями, что и регулярные армии, а специфика деятельности частных военных компаний может изменить баланс сил между противоборствующими сторонами. Феномен частных военных кампаний в XXI веке превратился в одну из самых важных и спорных проблем международных отношений.

Диссертационное исследование А.Я. Зайцева обладает научной новизной. Автор глубоко погружен в специфику выбранной темы, о чем свидетельствует убедительная аргументация, основанная на обширном эмпирическом материале и анализе авторитетных источников. Грамотно выстроенная логика исследования, четкая структура работы и доступный язык позволяют автору выстраивать и формулировать убедительные выводы.

Исследование опирается на широкий круг источников и литературы. Обоснованность содержащихся в диссертационном исследовании

положений, выносимых на защиту, базируется на проведенном анализе официальных документов и нормативно-правовых актов, монографий, диссертационных исследований, научных и аналитических статей по теме диссертации. Особое внимание в исследовании уделено анализу информационного поля СМИ. Использование такого многообразия источников позволило автору всесторонне изучить проблематику проводимого им исследования.

Достоверность полученных результатов подтверждена применением обширной методологической базы, надежных, верифицируемых методов. Дополнительным подтверждением научной значимости и достоверности работы служат публикации автора в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в Диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности и отрасли наук. Это свидетельствует о том, что результаты исследования получили признание научного сообщества и могут быть использованы в исследовательской работе.

Отдельного внимания заслуживает структура диссертации. Автором выделены 3 главы, которые последовательно развиваются тему работы. В первой главе соискатель концентрируется на теоретико-методологических аспектах изучения частных военных компаний, включая правовой статус данных структур. Вторая и третья глава последовательно освещают взаимодействие государств и международных организаций – акторов международных отношений – с частными военными компаниями.

В качестве замечаний следует выделить следующее:

1) В разделе, посвященном моделям взаимодействия государств с частными военными компаниями, автор не представляет развернутые примеры, иллюстрирующие специфику таких моделей, как модель административно-властных отношений и модель политики невмешательства. Можно было бы рассмотреть особенности политики отдельных государств, где деятельность ЧВК жестко регламентируется законодательством, а их функции четко ограничены и контролируются государством.

Также можно было бы рассмотреть ситуации, когда государства фактически игнорируют деятельность ЧВК на своей территории, не пытаясь её регулировать или контролировать, или где отсутствует четкая правовая база в отношении ЧВК, что создает благоприятные условия для их деятельности и минимизирует ответственность за возможные правонарушения.

2) Более подробно в рамках диссертации необходимо было бы углубиться в изучение модели взаимодействия государства и ЧВК в России. Особый интерес представляет проведение сравнительного анализа подходов России и ряда других стран к вопросу регулирования деятельности ЧВК, чтобы выявить специфику российской модели (если таковая существует).

3) Автор лишь коротко говорит о том, что влияние ЧВК на динамику современных вооруженных конфликтов выходит далеко за рамки сугубо военной сферы. При этом деятельность ЧВК способна оказывать существенное воздействие на идеино-ценостный и идеологический ландшафт конфликта, выступая катализатором эскалации напряженности. Изучение этого аспекта могло бы усилить исследовательскую работу автора.

4) В работе представлено довольно большое количество информации из сети Интернет. Однако автор не проводит должного анализа информационной повестки, касающейся упоминания частных военных компаний. Важно не только констатировать факт присутствия темы ЧВК в онлайн-пространстве, но и выявить ключевые тенденции и характер публикуемого материала. Целесообразно проанализировать, какие именно аспекты деятельности ЧВК получают наибольшее освещение, какие точки зрения и оценки преобладают (положительные, негативные, нейтральные), какие акторы формируют информационную повестку. Такой анализ позволил бы не только оценить уровень информированности общества о деятельности ЧВК, но и выявить потенциальные риски и угрозы, связанные с их деятельностью в информационном пространстве. Например, распространение дезинформации, пропаганды или вербовки в ЧВК.

В то же время высказанные замечания не умаляют значимости работы, а лишь подчеркивают актуальность и новизну затронутой темы, а также свидетельствуют о её высокой значимости.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам), критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук МГУ имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Зайцев Александр Ярославович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры дипломатии  
факультета международных отношений  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Московский государственный институт  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»,  
доктор исторических наук, профе

О.В. Лебедева

16 » 09 2024 г.

Московски  
меж,  
(Уни.)

Начальник управле,  
по работе с персоналом

433-42-11

Контактные данные официального оппонента:

Моб. тел.:

E-mail: o.lebedeva@mgimo.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Адрес места работы:

119454, Москва, пр-кт Вернадского, д. 76, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Телефон: +7 495 229 40 49

E-mail: portal@inno.mgimo.ru

Подпись профессора кафедры дипломатии факультета международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», доктора исторических наук, профессора О.В. Лебедевой подтверждаю:

